

招生季 高考

青春飞扬,愿所有的努力都不被辜负

未来语文学科学习啥? 作文咋写得高分?

看名师给你支招

名师点评语文试卷

郑州外国语学校新枫杨学校高三语文备课组长鲁智瑛:
时刻关注时代发展与社会进步

语文,是高考首场考试科目。今年题目难不难?未来语文学科学习应该关注啥?郑州外国语学校高三语文备课组长鲁智瑛坦言,试题紧扣时代主题与时代精神,加强了对学生理想信念、生活习惯、科学素养、家国情怀等方面的综合考查。

鲁智瑛说,今年高考,河南考生用的是全国乙卷。总体上来说,语文试卷紧密联系学生日常生活实际、国家发展和时代精神,增强情境的时代性,同时深化基础性,加强开放性问题的设计,在现实情境中考查学生核心素养和关键能力发展水平。

试卷结构持续稳定,各大模块分值不变。最大的变化是语言文字运用部分,全部设置为主观题,和去年相比,选择题减少了9分。这个变化回归了语言表达的应用功能,尤其是成语填空,要求学生灵活地调动自己的生活经验和知识积累,能根据具体情境正确地遣词造句,准确地表情达意,有效完成交际任务。

语文试卷在注重传承中华文化的同时,更加关注科技进步、贴近学生生活。举例来说,全国乙卷实用类

名师点评高考作文

河南省实验中学语文高级教师、省特级教师宋文峰:
引导学生关注生活、关注社会、关注自我

高考作文新鲜“出炉”。老师们认为,总体而言,作文题目切合社会热点话题,审题难度不大,注重“立德树人”的育人导向,引导学生关注生活、关注社会、关注自我,让考生有话可说,并且时代感十足。

“考生要写好高考作文,首先要精准审题!”河南省实验中学语文高级教师、省特级教师宋文峰表示,2022年高考作文材料用4个字来概括为“双奥之城”。通过材料信息,考生应当关注到3个着眼点和两个关键词。其中,3个着眼点包括:体育事业蓬勃发展、国家跨越式发展以及青少年自身的成长发展。两个关键词则落脚在“感受”和“融入”。

宋文峰说:“感受,指的是身为青少年,从2008年到2022年,结合14年间自己的亲身体验来感受中国各项事业的蓬勃发展,做个时代的见证者。融入,着眼未来思考自己这一代青年人身上所肩负的社会责任和使命,为了民族复兴大业需要做出哪些

文本阅读用三则材料介绍了科学家对雪花六瓣原因的探索和雪花形成的物理学知识,引导学生从生活中发现科学问题,养成良好的科学观察习惯。鼓励学生拓宽学术视野,重视学术前沿,关注国家科技进步,增强道路自信和民族自豪感。

同时,试卷注重考查青年学生对当下社会和生活的感知能力。青年人读书不行,读死书不行,不思考不行,不闻国家事不行。语言表达Ⅱ中所选材料为对“眼中风”疾病的讲述,关注学生身体健康。另外,作为当代青年,切不可“两耳不闻窗外事”,要时刻关注时代发展与社会进步,在这伟大的时代中,不辱使命努力前行。

例如,全国乙卷语言表达Ⅰ的选材是对小镇相馆的回忆。过去的相片里有对生活的热爱、对美好的品味。回首过去,我们感慨万千;立足今日,我们胸有成竹,信心百倍;展望未来,我们引吭高歌,一路欢笑。这里有时代跃进的脚印,有国家经济科技快速发展的车轮。每一个青年人都应厚植家国情怀,憧憬美好未来。

正观新闻·郑州晚报记者 王红 张勤

属于自己的贡献,要融入祖国未来发展的大潮之中。总体来说,今年的高考作文从立意上基本没有难度,考生基本不会出现跑题的情况,但是偏题的情况可能会出现。”

高考作文如何才能拿高分?郑州外国语学校高三语文备课组长郭栋坦言:“作文命题聚焦立德树人,紧扣奥运社会热点,历史当下未来融通,利于考生用积累的语文学科知识写出作文,用语文的方式关注并思考现实。突出家国情怀,小我融入大我和时代。考生要明确‘跨越’概念的内涵,不仅指越过地区或时间的界限,还指一定程度上超越障碍困难后的进步和提升。考生在写作时,除了立意要准,还要全面思考、深刻思考。可横向构思行文,即从体育发展到国家发展再到个人发展,也可纵向构思行文,从2008到2022再到未来,在这个时间的纵轴中,包含了国家和个人的跨越。”

正观新闻·郑州晚报记者 王红 张勤

语文

全国高考作文题 想想该咋写

全国乙卷

适用地区:安徽 河南 山西 江西 甘肃 陕西 黑龙江 吉林 宁夏 新疆 青海 内蒙古

试题内容:

22.阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

北京:双奥之城		
	2008年奥运会、残奥会	2022年冬奥会、冬残奥会
比赛成绩	成绩中国奥运代表团名列金牌榜第一,奖牌榜第二;残奥代表团名列金牌榜第一,奖牌榜第一。均创历史最好成绩	中国冬奥代表团名列金牌榜第三,奖牌榜第十一;冬残奥代表团名列金牌榜第一,奖牌榜第一。均创历史最好成绩
群众体育	体育全民健身事业蓬勃发展	“三亿人参与冰雪运动”成为现实
科技亮点	世界跨度最大钢结构场馆“鸟巢”;场馆污水处理再生利用率达100%	智慧场馆和智慧服务;“分钟级”“百米级”精准气象预报
交通支持	支持全国第一条高铁京津城际铁路开通,助力奥运	京张智能高铁冬奥列车开行;全国高铁运营里程超4万公里,居世界第一
国家经济	国内生产总值:31.4万亿元(2008年)	国内生产总值:114.4万亿元(2021年)

双奥之城,闪耀世界。两次奥运会都显示了中国体育发展的新高度,展示了中国综合国力的跨越式发展,也见证了你对从懵懂儿童向有为青年的跨越。亲历其中,你能感受到体育的荣耀和国家的强盛;未来前行,你将融入民族复兴的澎湃春潮。卓越永无止境,跨越永不停歇。

请结合以上材料,以“跨越,再跨越”为主题写一篇文章,体现你的感受与思考。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。

新高考Ⅱ卷

适用地区:辽宁 重庆 海南

试题内容:

23.阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

共产主义青年团成立100周年之际,中央广播电视总台推出微纪录片,介绍一组在不同行业奋发有为的人物。他们选择了自己热爱的行业,也选择了事业创新发展的方向,展示出开启未来的力量。

有位科学家强调,实现北斗导航系统服务于各行各业,“需要新方法、新思维、新知识”。她致力于科技攻关,还从事科普教育,培育青少年的科学素养。有位摄影家认为,“真正属于我们的东西,是民族的,血脉的,永不过时”。他选择了从民族传统中汲取养分,通过照片增强年轻人对中国文化的认同。有位建筑家主张,要改变“千城一面”的模式,必须赋予建筑以理想和精神。他一直努力建造“再过几代人仍然感觉美好”的建筑作品。

复兴中学团委将组织以“选择·创造·未来”为主题的征文活动,请结合以上材料写一篇文章,体现你的认识与思考。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。

高二学子提前练笔

跨越,再跨越!2022年河南高考作文题目一出,不少中学生纷纷拿起笔,写下了自己心中的“双奥”之城和他们的梦想。正观新闻·郑州晚报记者 张勤 王红 张竞映 整理

戡鳞潜翼 竭力跨越

2001年,无数中国人为北京申奥成功欢呼振奋;2008年,北京奥运会的精彩惊艳世界;2022年,北京冬奥会再次向世界展示中国的自信。这不仅是一次次体育赛事的跨越,不仅是综合国力的跨越,更是中华民族伟大精神在新时代的跨越。而青年作为时代浪潮最汹涌的后浪,我们不惧挫折,我们不怕挑战,我们不苟安于既有成就,不管前路为何,我们竭力跨越。

奥维德说:“勇士是在充满荆棘的道路上前行的。”而中国则是在乱石遍地的路途上一再跨越的。细想2008年,我们不仅有北京奥运会这样的高光时刻,也经受了汶川大地震和金融危机的重创,但我们不曾被种种挡路石吓退,高唱“北京欢迎你”,“梦的边陲风吹不灭,从不感

卓越为楫渡河汉 跨越为羽翔云霄

光阴流转,如骥驰骋。从2008到2022,北京,这座双奥之城,显示了中国体育发展的新高度,展示了综合国力跨越的新发展,见证了无数懵懂儿童到有为青年的跨越。躬逢盛世,与有荣焉。当尧之见,我辈青年当以卓越为楫渡河汉,跨越为羽翔云霄。

不负“跨越”心,展竞技之美。

两届奥运会,中国人都用自己的坚强不屈和拼搏进取,在双奥之城书写竞技历史,奏响生命华章。君可见,2008年见证了中国奥运代表团金牌榜第一,奖牌榜第二的荣誉;残奥代表团金牌榜第一,奖牌榜第一的辉煌;君可见,谷爱凌与苔丝拥抱安慰,任子威与刘少林相互祝贺的友爱……竞技之美,从不在于一时输赢,而在于更自信的姿态和更平和的心态面对一切挑战。不负“跨

疲惫”。这是我们对挫折的反击,是对阻拦的跨越。彼时我辈青年正当孩提,而今回望,除了为祖国的峥嵘岁月骄傲,还当学习刘翔,在自己的青春赛道上跨越,在祖国的奋进时代里写诗。

雨果说:“所谓活着的人,就是不断挑战的人,不断攀登命运险峰的人。”而中华民族则是在挑战四伏的千年棋盘上一再跨越的。不满足于解决温饱的现状,我们渴望实现全面小康;不满足于局部发展,我们开展地区帮扶;不满足于蓬勃的经济,我们追求环境的保护。在世界棋局上屹立千年,中华民族仍活力满满。而作为民族的新鲜细胞,青春之你我当如谷爱凌,勇敢地挑战更高的目标与自我;当如柯洁,坦然地接受与享受挑战,肆意地跨越,管它是否会摔倒,我们

用力活着,才有分量;不断跨越,才能抵达。愿青年与时代、国家同道,做好准备这一回,起跑后决不撤退,跨越千山万水,追寻卓越天空。 郑州外国语学校高二(11)班 张田耘

永远拥有站起来的勇气。爱因斯坦说:“踏着过去的脚印,不会增加新的脚印。”我辈青年不应只享前人创下的辉煌,当和光同尘,与时卷舒,跨越,再跨越!当我们乘着快捷舒适的中国高铁,当我们享受着中国发达的信息网络,当我们欢呼着中国奥运健儿的胜利,我们当感受到内心的自豪、血脉的紧张。但我们不能空为已有的成就自豪,而该着手去为那更加灿烂的未来奋斗。

“戡鳞潜翼,思属风云”是《老子》中的古语,更是当下青年应铭记于心的座右铭。用力活着,才有分量;不断跨越,才能抵达。愿青年与时代、国家同道,做好准备这一回,起跑后决不撤退,跨越千山万水,追寻卓越天空。 郑州外国语学校高二(11)班 张田耘

“国家之魂,文以化之,文以铸之。”如果没有文化,体育是失色的,中华民族更是失色的。听,如雾角海上隐,海派绒线编结技艺绽放了永不凋零的奥运之花;看,如日月高空悬,《只此青绿》中孟庆旸的舞姿挺拔出大宋王朝的才气;悟,如良药服于身,中国方案及其文化自信,在21世纪结出更加丰硕的实践成果,绽放出更加璀璨的中国火焰。不负“跨越”心,扬文明之音,是我辈青年的责任。

生逢盛世,伟业已成。千秋追梦,程程来路,鹏以卓越之心翔北海,国以跨越之心图富强。我青年立卓越之志、怀跨越之心、展竞技之美、扬文明之音,民族之复兴,必将舒天昭隆,磅礴东方! 郑州外国语学校高二(19)班 王清扬